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— Мы зна хо дзім ся на па-

ро зе ад ной з га лоў ных куль-

тур ных па дзей у гіс то рыі 

на шай кра і ны — ХХХІ Мін-

скай між на род най кніж най 

вы стаў кі-кір ма шу. Яна ад-

кры ец ца ўжо на гэ тым тыд-

ні 14 са ка ві ка. Сё ле та мы 

ўпер шы ню за апош ні час 

су ты ка ем ся з праб ле май не-

да хо пу пло шчаў, па коль кі ў 

нас за яў ле ныя вя лі кія экс па-

зі цыі і ад на шых па ста ян ных 

удзель ні каў, і ад гас цей, якія 

вы ра шы лі па шы рыць свае 

прад стаў ніц твы. І ў пер шую 

чар гу сваю экс па зі цыю кніг,

якія пры вя зуць на на шы 

ме ра пры ем ствы, — рас па вёў

мі ністр ін фар ма цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі-

мір ПЯР ЦОЎ. — Кра і на —

цэнт раль ны экс па нент — 

у нас у гэ тым го дзе Іс лам ская 

Рэс пуб лі ка Іран. А асноў ныя 

тэ мы, якія зной дуць ад люст-

ра ван не на на шай кніж най 

вы стаў цы, — гэ та 80-год дзе 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў, 30-год дзе з пер шых у 

гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру-

сі вы ба раў Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, 30-год дзе 

пры няц ця Кан сты ту цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, Год якас ці. 

На цы я наль ны стэнд на шай 

кра і ны бу дзе сты лі за ва ны 

пад пло шчу Пе ра мо гі. Мы 

заў сё ды імк нём ся здзі віць 

гас цей і на вед валь ні каў на-

шым га лоў ным стэн дам, на 

якім пра хо дзіць не толь кі 

цы ры мо нія ад крыц ця, але і 

мно гія прэ зен та цыі, ура чыс-

тыя ме ра пры ем ствы. А рас-

паў сюдж валь ні кі дру ка ва-

най пра дук цыі, аў та ры вы-

да вец тваў мо гуць у рам ках 

вы стаў кі вы ка рыс тоў ваць 

гэ ты аль бо свае стэн ды, 

каб зна ё міць чы та чоў аль бо 

кан ку рэн таў з той пра дук-

цы яй, якую яны пры во зяць 

на на шу кніж ную вы стаў ку-

кір маш.

І ад мет насць на шай вы-

стаў кі ў тым, што яна не 

толь кі для спе цы я ліс таў кні-

га вы да вец кай га лі ны, але і 

для ўсіх лю дзей, хто лю біць 

кні гу і мо жа прый сці ту ды, 

каб па зна ё міц ца з су час ны-

мі кні га мі бе ла рус кіх і за-

меж ных вы да вец тваў і на ват 

ку піць са бе тыя вы дан ні, якія 

спа да ба юц ца, — ад зна чыў 

Ула дзі мір Пяр цоў.

У пра гра ме і на стэн дах 

удзель ні каў кніж на га свя-

та — шмат ці ка ва га. У пры-

ват нас ці, На цы я наль ная біб-

лі я тэ ка Бе ла ру сі прад ста віць 

экс па зі цыю «Да род ных бе-

ра гоў», дзе бу дуць не толь кі 

кні гі, але і пла ка ты, і ліс тоў кі, 

якія бы лі вы да дзе ны на тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі ў пе ры яд 

з 1941 да 1944 го да. Прэ зі-

дэнц кая біб лі я тэ ка па ка жа 

рэд кія кні гі, пры све ча ныя ге-

ра іч най ба раць бе са вец ка га 

на ро да з ня мец ка-фа шысц-

кі мі за хоп ні ка мі. Кі на сту дыя 

«Бе ла русь фільм» пра вя дзе 

прэ зен та цыі трэй ле раў но-

вых кі на сту жак, якія ўба-

чаць свет у гэ тым го дзе. 

На сы ча ную пра гра му прад-

ста віць і Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі.

За мі ну лы год у на шай 

кра і не свет уба чы ла ка-

ля 9 ты сяч най мен няў кніг, 

ся род якіх знач ную част ку 

зай мае мас тац кая лі та ра ту-

ра. Ства ра ец ца яна сі ла мі 

і май стэр ствам ай чын ных

пісь мен ні каў. У вя лі кай 

сту пе ні спры яе іх рэа лі за цыі 

ася ро дак ад на дум цаў, якім 

вось ужо 90 га доў з'яў ля ец-

 ца Са юз пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі. Сваё іс на ван не гра-

мад скае твор чае аб' яд нан не 

па ча ло ў 1934 го дзе. Яно і 

сён ня з'яў ля ец ца пля цоў кай, 

дзе кан са лі ду юц ца асо бы, 

для якіх вя лі кае зна чэн не 

ма юць твор часць, лю боў да 

мас тац ка га сло ва і жа дан-

не слу жыць яго мі сіі мя няць 

ча ла ве ка і свет да леп ша-

га. Як ад зна чыў стар шы ня 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, 

сён ня вель мі важ на на гад-

ваць чы та чам пра кла сі каў, 

пра ца ваць над па вы шэн нем 

аў та ры тэ ту мас тац кай лі та-

ра ту ры, звяр та ю чы ўва гу на 

тое, што лі та ра ту ра — не ад' ем -

ная част ка на шай агуль на  -

нацы я наль най куль ту ры:

— Ра зу ме ю чы, якая спад-

чы на за пля чы ма, трэ ба ду-

маць пра сён няш ні дзень. 

Пра тое, якая лі та ра ту ра вы-

хо дзіць і ідзе да чы та ча, што 

знай сці ў звык лых жан рах 

і пра якія з'я вы са цы яль на-

га і гра мад ска-па лі тыч на га 

жыц ця пі шуць су час ныя лі-

та ра та ры. Каб да нес ці праз 

мас тац кае сло ва наш час 

для бу ду чых па ка лен няў, — 

за зна чыў ён. — З агуль най

коль кас ці вы да дзе ных у краі -

 не кніг ка ля 1500 — мас тац-

 кая лі та ра ту ра. Шмат у нас 

яр кіх ім ён на род ных пісь мен-

ні каў і паэ таў, якія за ста лі ся 

ў свя до мас ці чы та чоў, чые 

тво ры вы тры ма лі пра вер-

ку ча сам. Асаб лі ва мне хо-

чац ца вы лу чыць твор часць 

пісь мен ні каў-фран та ві коў 

Пі ме на Пан чан кі, Ар ка дзя 

Ку ля шо ва, Мак сі ма Тан ка і 

ін шых, якіх ве дае і су час-

ны ма са вы чы тач, чые тво-

ры вы ву ча юц ца ў шко ле, 

у ВНУ. Сё ле та, на прык лад, 

у чар го вы раз пе ра вы да-

ец ца ра ман «Апе ра цыя 

«Кроў» на род на га пісь мен-

ні ка Бе ла ру сі Мі ка лая Чар-

гін ца. І хо чац ца, каб з'яў ля-

ла ся больш тво раў, якія за-

кра на юць ду хоў ныя асно вы 

на ша га жыц ця.

Пы тан не кні га вы дан ня 

сён ня вель мі ак ту аль нае для 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру-

сі. Бо твор цам мас тац ка га 

сло ва важ на, каб іх дум кі, 

па сы лы і сэн сы да хо дзі лі да 

чы та ча аль бо ў кні гах, аль бо 

ў пуб лі ка цы ях на ста рон ках 

лі та ра тур на-мас тац кіх ці гра-

 мад ска-па лі тыч ных пе ры я-

 дыч ных вы дан няў. Сён ня

для гэ та га іс нуе шмат маг-

чы мас цяў: на прык лад, га зе-

та «Лі та ра ту ра і мас тац тва», 

ча со пі сы «По лы мя», «Ма ла-

досць», «Нё ман», якія вы хо-

дзяць у вы да вец тве «Мас-

тац кая лі та ра ту ра». Як раз 

пе ры я дыч ныя вы дан ні да-

зва ля юць ма са ва му чы та чу 

ары ен та вац ца ў на він ках на 

кніж ным рын ку, ад кры ваць 

для ся бе но выя ім ёны, зна-

хо дзіць лі та ра тур ныя дыс-

ку сіі, дыя ло га выя пля цоў кі, 

дзе рас па вя да ец ца пра су-

час ны лі та ра тур ны пра цэс. 

Так са ма да юць маг чы масць 

вый сці на сваю аў ды то рыю

дзяр жаў ныя вы да вец твы: 

«Мас тац кая лі та ра ту ра», 

Вы да вец кі дом «Звяз да», 

«Бе ла русь» і ін шыя, дзе 

пад трым лі ва юць як вя до мых 

пісь мен ні каў, так і тых, хто 

толь кі па чы нае за яў ляць пра 

ся бе на лі та ра тур най ні ве.

На ХХХІ Мін скай між на-

род най кніж най вы стаў цы-

кір ма шы Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі бу дзе прад стаў-

ле ны на асоб ным стэн дзе. 

Пры хіль ні кі бе ла рус кіх май-

строў сло ва змо гуць знай-

сці са мыя роз ныя кні гі, якія 

ўба чы лі свет у 2023 го дзе. 

Пры е дзе ў Мінск і дэ ле га-

цыя з Ра сіі. Яе прад стаў ні кі 

су стрэ нуц ца з чы та ча мі не 

толь кі на кніж най вы стаў-

цы, але і пры муць удзел у 

ме ра пры ем ствах на шэ ра-

гу ін шых ла ка цый — у сту-

дэнц кіх аў ды то ры ях, біб лі-

я тэ ках. Не аб мі ну лі ўва гай 

май стры сло ва і 80-год дзе 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў. Як рас па вёў стар шы ня 

Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі, у кан цы 2023 го да і ў

2024-м шмат вый шла і 

ча кае свай го з'яў лен ня кніг, 

звя за ных з ге ро і ка-па тры я-

тыч най тэ ма ты кай. З іх шэ-

ра гу — «Га ла ва сек» Ана то ля 

Бен зе ру ка. Да ку мен таль ная 

пра ца пры све ча ная спа ле-

най вёс цы Драм лё ва Жа-

бін каў ска га ра ё на. У гэ тай 

кні зе, ма тэ ры я лы для якой 

пісь мен нік збі раў ка ля дзе-

ся ці га доў, рас па вя да ец ца 

ў пад ра бяз нас цях пра лё сы 

лю дзей, хто вы пад ко ва за-

стаў ся ў жы вых пас ля кар-

най апе ра цыі фа шыс таў, 

і пра тых, хто там за гі нуў, 

хто яе здзяйс няў. Вы да вец-

кі дом «Звяз да» рых туе кні-

гу «Бе ра зян ка» Аляк санд ра 

Пла він ска га і Сяр гея Ша ве-

ля. На тэ му спа ле ных вё сак 

пад рых та ва ла цэ лы збор нік 

мас тац кіх і да ку мен таль ных 

тво раў і аб лас ная пісь мен-

ніц кая ар га ні за цыя Са ю за. 

А вось кні га Ана то ля Мат-

ві ен кі, Ана то ля Драз до ва 

бу дзе пры све ча на сён няш-

нім гра мад ска-па лі тыч ным і 

са цы яль ным пра цэ сам, якія 

ад бы ва юц ца ў нас на ва чах. 

Вар та ча каць і ін шых тво раў 

ад бе ла рус кіх паэ таў, пра за-

ікаў і дра ма тур гаў.

— Ка лі мы да ве да лі ся, 

што 2024-ы — у на шай кра і -

не Год якас ці, то пісь мен -

ні кі так са ма за ду ма лі ся пра 

свой удзел у ім. Але якас ныя 

кні гі мы і ра ней вы да ва лі. 

Ад нак ра зу мен не ад каз нас ці 

за сло ва, ад каз нас ці пе рад 

чы та чом, без умоў на, уз рас-

тае і ў пісь мен ні каў у та кім 

кан тэкс це, — ка жа пер шы 

на мес нік стар шы ні Са ю-

за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

Але на СТЭЛЬ МАХ. — Ра-

зам з Дзярж стан дар там мы 

пад пі са лі Па ла жэн не аб пра-

вя дзен ні лі та ра тур на га кон-

кур су «Пад зна кам якас ці», 

у якім мо гуць паў дзель ні-

чаць усе ах вот ныя. Пер шыя 

пуб лі ка цыі на яго ўжо па-

сту пі лі, а вы ні кі пад вя дзём у 

каст рыч ні ку. У гэ тым жа ме-

ся цы сё ле та ад зна чыць сваё 

100-год дзе Цэнт раль ная дзі-

ця чая біб лі я тэ ка Мін ска. І з 

гэ тай на го ды мы з сек цы яй 

дзі ця чай лі та ра ту ры пры ня-

лі ра шэн не пра вес ці 100 су-

стрэч з пісь мен ні ка мі ў дзі-

ця чых біб лі я тэ ках Мін ска. 

І ўжо ма ем доб рыя вы ні кі. 

...У гэ тым скла да ным све це, 

ка лі столь кі су пя рэч нас цяў, 

сло ва пісь мен ні ка за ста ец-

ца тым звя ном, якое звяз вае 

на ро ды. І гэ та па цвяр джае і 

на ша са друж насць. Бо, дзя-

ку ю чы сло вам пісь мен ні каў, 

уз ні кае ў ін шых жа дан не вы-

ву чаць на шу кра і ну, куль ту-

ру і на цы я наль ны ха рак тар. 

І мы бу дзем імк нуц ца ра біць 

тое, што ад нас за ле жыць.

Ка лі ж вяр нуц ца да пра-

гра мы сё лет няй кніж най 

вы стаў кі, то, па сло вах яе 

ар га ні за та раў, свя та сё ле-

та ўпер шы ню вы хо дзіць за

рамкі вы ста вач на га комп-

лек су. Ка ля ўва хо да на вы-

стаў ку бу дзе ар га ні за ва на

пе ра соў ная экспазіцыя «Наш

аба вя зак пом ніць». Яе ла-

дзіць Дзяр жаў ны му зей гіс-

то рыі Вя лі кай Ай чын най вай-

ны. Стаў ужо тра ды цый ным 

пры пад трым цы Мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў «Між-

на род ны квар тал», які ад-

кры ец ца 15 са ка ві ка. Акра-

мя Бе ла ру сі, на сё лет няй 

вы стаў цы ўдзел пры ма юць 

19 кра ін. Вя лі кая экс па зі цыя 

бу дзе ў Іс лам скай Рэс пуб-

лі кі Іран — яны пры вя зуць 

больш за 500 кніг. Кі тай ская 

На род ная Рэс пуб лі ка прад-

ста віць як кла січ ную, так і 

су час ную кі тай скую лі та ра-

ту ру на мо ве ары гі на ла. Іх 

дэ ле га цыя пла нуе пры вез ці 

ка ля 1500 кніг.

Асоб на пра «Аду ка цый-

ны квар тал» на вы стаў цы 

рас па вёў мі ністр аду ка цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд-

рэй ІВА НЕЦ:

— На ша мі ніс тэр ства тра-

ды цый на вы сту пае парт нё-

рам пра вя дзен ня Мін скай 

між на род най кніж най вы-

стаў кі-кір ма шу. І тое не вы-

пад ко ва, бо, з ад на го бо-

ку, мы ра зу ме ем важ насць 

пры цяг нен ня да гэ тай па дзеі 

на шых на ву чэн цаў, мо ла дзі, 

каб вы хоў ваць у іх па ва гу да 

кні гі, якая бы ла ў нас ва ўсе 

ча сы. А з ін ша га бо ку, сён-

ня Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

да стат ко ва ак тыў на вы кон-

вае вы да вец кую функ цыю, і 

та му мы так са ма прад ста вім 

шэ раг на ві нак. Кан цэп ту аль-

ны па ды ход «Аду ка цый на га 

квар та ла», які бу дзе пра ца-

ваць у рам ках вы стаў кі-кір-

ма шу, аб умоў ле ны та кі мі 

важ ны мі гра мад ска-па лі-

тыч ны мі па дзея мі, як пра-

вя дзен не адзі на га дня га ла-

са ван ня, 80-год дзе вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў і Год 

якас ці, які быў аб' яў ле ны ў 

на шай кра і не.

Ся род на ві нак уба чым 

ад вы да вец тва «Аду ка цыя 

і вы ха ван не» кні гі «Дзе цям 

пра Кан сты ту цыю» і «Дзе-

цям пра вы ба ры». З удзе лам 

аў та раў прой дзе прэ зен та-

цыя вы дан ня «Аду ка цыя ў 

Бе ла ру сі: вы то кі, гіс то рыя, 

су час насць». Вы да вец тва 

«На род ная асве та» прад ста-

віць кні гу Ба ры са Са ві на ва 

«Тры умф і тра ге дыя сям'і 

Ка зей». Важ на бу дзе на ве-

даць прэ зен та цыю вы дан няў 

для дзя цей з асаб лі вас ця мі 

псі ха фі зіч на га раз віц ця. Там, 

на прык лад, бу дзе прад стаў-

ле на кні га шрыф там Брай ля 

з се рыі «Школь ная біб лі я тэ-

ка» «Апа вя дан ні дзе да Пры-

ро да ве да» Сяр гея і Га лі ны 

Тра фі ма вых і ін шыя.

Яшчэ ў рам ках вы ста ўкі 

тра ды цый на прой дзе ўра-

 чыс тае ўзна га ро джан не 63-га 

На цы я наль на га кон кур су

«Мас тац тва кні гі». На раз-

гляд у ім сё ле та бы ло пра-

па на ва на звыш 150 кніг ад 

35 вы да вец тваў на шай кра-

і ны. А 16 са ка ві ка ад бу дзец-

ца фі нал чац вёр та га Лі та ра-

тур на га стар та па «ЛітUP», 

на які бы ло за яў ле на больш

за 200 ра бот. А на пя рэ дад ні 

вы стаў кі, 13 са ка ві ка, ла дзім 

на шу тра ды цый ную су стрэ чу 

з пісь мен ні ка мі — між на род-

ны сім по зі ум лі та ра та раў — 

па тэ ме «Парт нёр ства ў імя 

бу ду чы ні». Так са ма зга да лі і 

пра ма біль ны да да так «Чы-

 тан ка», які што год па паў ня ец-

 ца но вы мі аў ды як ні га мі.

Але на ДРАП КО.

Фо та Ка ця ры ны УРБАН.

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні

СВЯ ТА 
ДЛЯ ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НА ГА ЧЫ ТА ЧА
За ста лі ся лі ча ныя дні да стар ту ХХХІ Мін скай між-

на род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу. Свае зда быт кі 

і да сяг нен ні за мі ну лы год у кні га вы да вец кай га лі не 

прэ зен ту юць сё ле та амаль два дзя сят кі кра ін-удзель-

ніц. У пра гра ме, як заў сё ды, не толь кі маг чы масць 

па зна ё міц ца з па літ рай кніг са май роз най тэ ма ты кі, 

але і су стрэ чы з пісь мен ні ка мі, прэ зен та цыі ча ка ных 

на ві нак і шмат пры ем ных сюр пры заў, ак цый ад вы-

даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў кніж най пра дук цыі. 

Пра апош нія штры хі ў пад рых тоў цы да свя та і яго 

ад мет нас ці рас па вя лі на су стрэ чы з жур на ліс та мі 

ар га ні за та ры і ўдзель ні кі кніж на га свя та.


